

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 — „ 50 „
Egy órára 1 — „

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **IJ. MÓRICZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**



Hirdetési díj:

Negyedéves példányokért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzetű hirdetések alkalmán szorított jutányos áron vételnek fel. Helyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

A földmivvelési tárcaza.

Debreczen, február 16.

A világ szeme kréta felé fordul, oda figyel mindenki, vajjon mikor sül el az első ágyu a nagy hatalmak hadihajóin, vajjon kit érdekelne ekkor a magyar sorsa?

Pedig a kettő nagyon is összefügg egymással s egyszerre beszélnek róla hivatalosan is. Tegnap kezdődött el ugyanis a földmivvelési budget tárgyalása a magyar képviselőházban s ugyanakkor a krétai háboru legutolsó fejleményének hírére egy nap alatt a buza ára 10 krajczárral esett a tőzsdén s egy koronával az utolsó héten.

Alig egy hete még, hogy örömmel konstatáltuk a buzaárak javulását, mely már-már elérte a 9 frtot, s íme ma már 8 frt 25—30 kron áll Budapesten. Nagyon sok ok volna tehát rá, hogy a magunk dolgával törődjünk, vagy legalább is ne feledkezzünk meg róla az európai bajok közepette.

A képviselőház tegnapi ülésén egy volt alföldi főispán **Törényi Lajos** vállalkozott arra, hogy a kormány földmivvelési politikájának hivatalos szószólója legyen, aki után rögtön felszólalt a volt utódja is, hogy akképen világossá legyen: az sem érti a dolgot, akit a felébredt szociális mozgalom miatt elcsaptak s az sem, akit odatettek a békesi főispáni székbe.

A magyar gazda sorsa jelenleg szomorú, sőt válságos, azt mindenki tudja

a királyi trónról van konstatálva. Mit kell tennünk, hogy ismét vig legyen, arról mindenki beszél, a betegségnek mindenki kuruzslója akar lenni, de orvosa nem akad sehol, — mert nem is akadhat.

Aki tudna tenni róla annak nincs módjában, akinek módjában volna, az nem ért hozzá. Semmiben sem helyes politika a tulság, hacsak nem tulságot kell vele megtorolni.

Agrár pártot, avagy merkantilista pártot alakítani egyaránt bünös politika, csakis a különféle termelési ágak között fennálló harmónia teremheti meg a haladást, a vagyonosodást.

Minálunk mindenféle eszközökkel igyekeztek eddig megteremteni az ipart és kereskedelmet, s ebbeli munkájukban veszni hagyták a mező gazdaságot, most tehát fokozott erővel kell a mezőgazdaság ápolására felvirágoztatására törekedni anélkül, hogy az által az ipart és kereskedelmet cserben hagyják.

A magyar mezőgazdaság azonban csak az önálló vámterület és önálló kereskedelmi szerződések mellett állhat ismét talpra, minden másféle panaczee megkísérlése mellett is. A mivel aztán nem mondjuk azt, hogy az intenzív gazdálkodásra törekvését az önálló vámterületért vivandó harcaink miatt feladják. Sőt ellenkezőleg.

Épen az a hibája a **Darányi** miniszter politikájának, hogy minden jóakarata mellett sem igyekezik azon, hogy a magyar mezőgazdák megszokják

az intenzív gazdálkodást. Erre kell törekednünk pedig, hogy ismét éljen a mezőgazdaság!

Spectator.

A képviselőház mai ülése. A képviselőház ma d. e. tíz órakor tartott ülésén folytatták a földmivvelési tárcaeköltségvetésének tárgyalását. Szólásra fel vannak még írva: **Helldai Ferencz, Szily Pongrácz, Pulszky Ágost, Beldi László, Szapáry László gróf, Beksiacs Gusztáv, Székely György, Egyedi Arthur, Gajry Géza, Kristóffy József, Telegdy Lajos, Kovácsy Sándor, Latinovics Pál, Werner Gyula, Földváry Miklós Os Miklós Ödön.** A mai ülés folyamán **Károlyi Sándor** gróf is fel szólal. Az egyes tételekhez eddigelé **Thaly Kálmán** és **Boda Vilmos** jelentkeztek szólásra.

Háboru.

Debreczen, február 16.

A Kréta előtt horgonyzó görög és török hadihajók és ezeknek katonái közt összeütkezésre ugyan nem került még a sor, a felkelők azonban folyton ágyúzzák Kanéat, melyet már majd egészen elpusztítottak.

A törökökről egyebet sem tud a táviró jelenteni, minthogy soraikban igen nagy a demoralizáció. Ez a kijelentés nem török forrásból származik ugyan, de ugyanonnan cáfolatot sem kaptunk.

Ugy látszik, hogy a porta csak akkor fog majd öntudatra ébredni, ha Krétát végkép elvesztette, mert hogy a nagy hatalmak ezt a szigetet nem ó számára fogják a görögök ellen megvédeni, az ma már körülbelül bizonyosan mondható.

Mutass hát jó példát,
— Nagyon elkel manap —
Ne csajj meg, ne hazudj
Ne tagadd meg magad!

A rózsaláncz.

Irta: **Vértesi Arnold.**

Sárdy Géza azzal szilárd elhatározással ment a szép Ballánéhoz, hogy most már véget vet mindennek. Három éve, hogy csalják azt a derék becsületes embert, az ő legjobb barátját, a kivel úgy nőtt föl együtt Sárdy Géza kis gyerekkora óta, mintha testvérek lettek volna. Czudarság, hogy képes volt erre az árulásra. — Százszor is megbánta már s százszor föltette magában, hogy ennek a dolgnak végét szakítja. De most már megteszi. Gonosz örültség volt az, a mi idáig eszét elhomályosította, de most tisztán látja a saját hitványosságát, meg azét az asszonyét. Hát csak eunyi a barátság ság szentsége? Csak ennyi a hűség, a becsület? Igazán nem tudja, hogy keletkezett ez a dolog, melyik kezdte: ő vagy asszony? Egypár kezér pillantás, egypár kézzorítás és aztán eszeveszetten robantak az örvénybe. De ennek most már végét kell szakítani. Örökre végét.

A „DEBRECZEN” TÁRCAZAJA.

Tél közepén.

(Febr. 16.)

— A „Debreczen” eredeti tárcazaja. —

Irta: **Lengyel Eliza.**

Oda már a fele . . .
Soha ilyen telet!
Azt hinné az ember
Megjött a kikelet!

Hó nem hull, szel sem fuj,
Meleg napfény árad,
Szege akaszthatni
Bátran a bundákat!

Imádott természet!
Édes jó barátom
Mért viselkedel ily
Farizeus módon?!

Régi bizalmamból
Mért üzöl játékot?
Szerető szívemet
Mért bolondítod?

Hisz' nem vagy te ember! . . .
Örök szent igazság
Vezérlő alkotó
Erőd diadalát!

Lenn nincs zöld, fenn nincs kék,
Nincs is fehér mezed
Mért mosolyog mégis
Oly csafán szép szemed?

Faj lelkennek ez a
Ellentmondó látszat,
Hogy a kihült földdel
Tavaszi fényt játszhat! . . .

Isten ujjá irta
Meg örök törvényed
Diadalt vált rajtad
Virulat, enyészet!

Ne hazudj hát tavaszt!
Hiába; hiába,
Soká késik még a
Kikelet virága.

Imádott természet
Édes jó barátom
Te kened en ugy-c
Soba nem csalódom

Azok a csapatok, melyek felett a trónörökös szemlélet tartott, egy ezredes parancsnoksága alatt állanak. A trónörökös beszédet intézett a csapatokhoz s a következőket mondotta:

— Ne feledjétek katonák, hogy ott, ahová mentek, görög harczosokhoz méltóan viselkedjétek.

Erre a herceg a csapatok elére állt s a tábornoki kar által kísérvé a pyreusi pályaudvarhoz vezette őket. Nagyszámu ember-tömeg gyűlt össze, mely Krétát, a hadsereget és a királyi családot éljenezte.

Abban a pillanatban, midőn a gőzösk a horgonyt felszedték, a »Nil« angol pánczélos hajó és a »Stromboli« olasz czirkáló hajó legénysége hurrá kiáltásokkal üdvözölte őket. A görögök viszonozták az üdvözlést.

A Havas ügynökség a következő autentikus jelentést közli az Admiral Miaulis görög hajó által előidéztet incidensről:

A Fuad török hajó tegnapielőtt Kandiában török csapatokat vett fel, hogy azokat más helyre vigye. Az Admiral Miaulis görög czirkáló hajó a török hajónak megparancsolta, hogy forduljon vissza és midőn Fuad ezt tenni vonakodott, kétszer lött agyúval a török hajóra, mely így kényyszerítve volt Kandiába visszatérni. A török muteszarif az angol panczélos hajó parancsnokánál tiltakozott. Ez utóbbi tudatta az Admiral Miaulis parancsnokával, hogy a jövőben erőszakkal fog alkalmazni, hogy ily eljárást megakadályozzon.

Haleppa közelében ideiglenes krétai kormány alakult Krétának Görögországgal való egyesítésre. Az ideiglenes kormány részére a Credit Lajonnais-nál Londonban hitelt nyitottak, a mely ügyben William Allan és Stephenson F. alsóházi tagok mint bizalmi emberek működnek.

A Kanea előtt levő felkelők tegnapielőtt heves agyútüzeltést intéztek a város ellen, a mely ez által sok kárt szenvedett. Az ostromlott muzulmánok megkíséreltek a kirohanást. Véres

küzdelem fejlődött ki, a mely reggelig tartott. A törökök, a kik között állítólag nagy a demoralizáció, négy agyút vittek magukkal. A kaneai idegen konzulok az illető hatalmak hajóira mentek.

Miután a püspök s az idegen konzulok Rethymnot elhagyták a törökök itt kirabolták a keresztények küzleteit és felgyújtották azokat. A krétai születésű tisztek kiléptek a görög hadseregből és közvélettel egy nyilatkozatot melyben kijelentik, hogy a görög hadsereget odahagyják, s krétai testvereik szabadságért a harcába mennek. A heracleioni görög konzul a Miaulis nevű hadihajóra ment. A keresztények hajóra szállása itt kezdetét vette.

A szombati támadást egy görög hadihajó intézte egy török hajó ellen, a melyen katonák voltak s a mely Kandiából Kaneába akart menni. A hatalmak a Kréta előtt levő hajóraj parancsnokainak adandó utasításokra nézve meg egyeztek. Ennek értelmében a parancsnokokok mindent a madó akciókat megakadályozni kötelesek és bizonyos szabadságokat kapnak a eselekvésre és a kedvezményezésre. A görög fegyverek löszere, és önkényeseknek Macedóniába való szállításáról szóló híreket nem erősítik meg.

Konzuli jelentések szerint a keresztény felkelők vasárnap délután 4 órakor megkezdtek a támadást Haleppa ellen melyet csapatok és basibozukok védelmeztek. A konzulok családjaikkal elmenekültek Haleppából, csak Pintér osztrák-magyar konzul maradt ott.

Görög torpedónaszádok a part mentén czirkálnak, hogy megakadályozzák a csapatoknak kiszállítását.

Az angol tengernagy a tegnapi nap folyamán azt a parancsot kapta, hogy a Kréta előtt levő török és görög haderő között az összeütközést akadályozza meg. Miklós herceg

a harmadik tüzérezreddel Larisszába és Thesszáliába ment.

A Times jelenti Kaneából, hogy ott áll talában hiszik, hogy Berovics basa a kikötő a szultán engedélye nélkül hagyta el, habár az is hirdik, hogy a szultán a basa lemondását elfogadta.

Konstantinápolyból érkező különben megbízható jelentések szerint Berovics basa a eddigi krétai főkörmányzó egy osztrák Lloyd-gőzösn Trieszt felé van utban.

A konstantinápolyi nagykövetek elfogadták az angol javaslatot, hogy a nagy hatalmak hajó legénysége szállja meg Kaneát, Herakleiont, és Rethymnot, hogy a görög hajóhad eltávolíttassék a krétai vizekből és végre, hogy török segédsapatok oda küldése abbamaradjon.

Az osztrák-magyar hajóparancsnok már utasítást kapott, hogy ez értelemben közreműködjön. Ezen rendszabályok célja az, hogy a görög hajók további ellenséges akcióit elháríttassanak, esetleg erőszakosan is megakadályoztassanak. A hatalmak már legközelebbi meggyezésre jutnak, ha talán még nem jutottak az iránt, hogy mily rendszabályok volnának alkalmazandók, hogy a krétai további vérengzéseknek eleje vetessék.

A nagy hatalmak hajóraj parancsnokai a francia tengernagy, mint legidősebb, elnöklése alatt tanácskoznak e dolog felett és pedig a kabinetek egybehangzó instrukciói alapján. A kaneai konzulok az indítványozták, hogy a z európai hajók öszes vérengzéseknek eleje vetessék.

Saját tudósítónktól ma a következő táviratokat kaptuk:

Budapest, febr. 16. (A Debr. ered. táv.) Athénből jelentik: Kréta pár nap alatt okvetlenül a felkelők hatalmában lesz. A törökök már most is Kanea, Rethymno és Kanzia erődökre vonulnak vissza. A legközelebbi napokban egybegyűl a krétai nemzetgyűlés és ki fogja jelenteni, hogy az összes keresztény krétaiak Görögországhoz csatlakoznak. Ha a vérengzések azonnál meg nem szűnnek, nincs kizárva, hogy György herceg nehéz úteket fog partra szállíttatni, hogy testvéreit ostromló szerekkel lassá el. — V a l ó s z i n ü

Ha nem volt eddig bátorsága megmondani a szép asszonynak, most megmondja neki. Őszintén fog beszélni:

— Nekünk válni kell, Dóra.

Válni? Válni? A szép asszony nem érti Micsoda tréfa az? Ők soha sem fognak elválni, soha, soha, a világ végéig!

Szenvedélyes láng lobog szemében. Sárdy Géza szintén megretten. Szólni akar, de egy csók letapasztja ajkát. A szép asszony nem akarja meghallgatni, nem, nem!

Lecsüggesztett fejjel, komoran, bosszusan jött haza a szép asszonytól! Sárdy Géza, szidta saját gyávaságát, hogy nem mertte szemtől szembe megmondani a szép asszonynak, a mi lelkét nyomta.

Most már látta, hogy sohasem lesz bátorsága nyíltan elmondani mindazt, a mit mondani szeretne. — Soha sem, míg ez az asszony perzselő szeméit reá szögezi, míg puha karját ajaka körül fonja. Így nem lehet azt elmondani soha.

Egy levélben talán el merné mondani. Tavol tőle visszatér bátorsága, megtalálja a szavakat, melyekre szüksége van. Kegyetlenek lennének azok szemtől-szembe elmondva, de a papíroson sokkal enyhébbek, nem fognak úgy fájni, nem látják föl a nő büszkeséget s elsimitnak sokat abból, a mi e szakításban bántó és keserű.

Sárdy Géza megnyugtatta lelkiismeretét. Őt talán meg fogja vetni a szép asszony, talán gyűlölni fogja, de visszatér a kötelesség útjára.

Keze kissé reszketett a fiatal embernek, mikor az utolsó sorokat megírta. Sok édes emlékek temetője lesz az a levél, de sok

lelki mardosásnak, sok lázas nyugtalanságnak és sok önvádnak is.

Most már vége. A levél elment s egy ilyen levelet nem bocsáthat meg a sértett női büszkeség.

Mennyire elbámult Sárdy Géza, midőn másnap választ kapott. Rövid választ, nem lázas kifakadásokat, nem kétségbeesett szemrehányásokat, csak annyit:

»Délután 5 órakor várlak. Ha nem jössz, egy óra múlva férjem kezébe lesz leveled.«

Sárdy Géza rémültem ejtette ki kezéből a levelet. Az az asszony! Mire képes az az asszony!

De mit akar tőle? Há nem bírja meg érteni, hogy köztük mindenek vége? Mit akar hát mégis?

Azt megmondja az asszony magi:

— Azt akarom, hogy el ne hagyj. Hát oly nehéz azt megérteni?

— De ha becsületes parancsolja, Dóra

— szabakozik Sárdy Géza,

— A becsületes? Hát hol volt eddig a becsületes?

A férfi lehajította a fejét.

— Igaz eddig elfeledkeztem róla, de ezen túl nem akarom elfelejteni. Nagyon vétkeztem, Dóra, vétekelni akarok.

— Mondd inkább, hogy meguntál, hogy már nem szeretsz, — tört ki szenvedélyesen a nő.

— Legyen hát úgy, ha úgy akarsz. Mondjuk, hogy már nem szerettek.

— De én nem bocsátok el.

— Mi örömed tenek abban tartóztatni valakit, a ki már nem szeret?

A nő szeméi villamlottak és Sárdy Géza

nem tudta, a gyűlölettel e, vagy a szerelem lángjától?

— Kezembe adtad magadat a leveleddel s én nem bocsátok el. Azt akarom, hogy ne hagyjass el és ne szerethess mást. Ez a levél a Damokles kardja, mely szüntelen függ; csak azt a hajszálat kell elvágnom, hogy reád szakadjon.

— Ez kegyetlen bosszu, Dóra.

— Nem tudom bosszu e vagy csak féltékenység. De nem akarok elveszíteni, nem akarok másnak atengedni, s a mely perczen elhagysz, azt a levelet átadom férjemnek.

— Hát nincs benned irgalom? Nem sajnálsz azt a derék embert, ki bizik benned, gondoskodó szeretettel vesz körül s azt hiszi, hogy te is hű szere ő felesége vagy?

— Nem sajnálok senkit, — szölt az asszony könyörtelen.

— Ha te nem sajnálsz engem, miért sajnáljak én valakit? Mi riaszthatna még engem vissza? Mi történhetik, a mi rettegetesebb volna, mint a te elválásod? Hogy Gyuri megöl mindkettőnket? Hát öljön meg. Mit bánom!

— Hát a fájdalom, a mi neki okozni fogsz? Az az iszonyu fájdalom, hogy a kik szívéhez legközelebb álltak, azok csalták meg ily rútul.

Az asszony keserűen kacagott:

— Hozzád illik épen a morál. Hát hol volt 3 évig a lelkiismereted?

Sárdy Géza nem tudja, hogy hol volt és most sem tudja, hogy hol van, mikor gyávan megadja magát sorsának. Mit csináljon? Ez az ördögös asszony feuyegeti a levelével.

leg...
h a d a
g á t i
nagyhatal
kádja kiv

Bud...
Biztos for
kormány
lütichi fe
leteit.

Bud...
Olaszorsz
napokban
torpedóna
kivül min

katonát,
akartak i
szerint P
keleti haj

Az
mig a ha
csatlakoz
fentartja
az egyeté

igen könt

Milá
pedicziót
indulni. M

önkéntes
bősegeser
el, de a

nagy nép

Bud...
Londonbó
látszó lap

saság kin
vezetőit f

hebb mó
meg a nő

lenes kor
nok társ

itt a l
h i r l i
é r t é s
s z e m
b i z t o

Bud...
Konstant
egy törö

Mindent
hogy mi

A f

Azt
ez a lán

viseli tov
reménye

Nin
szerelem

lik neki.

hidegen
csak fag

Ór

szólva eg
san láth

sem a sz

lázaz ma
nincs gy

Nél
tuldokol

szerepsz
Má

retsz is.
szabadul

Mé
egyre id

egyre m
mindegyi

egymásr
megszok
inkább v

S mikor
mintha

s a nőn
annak s

legátveszi a keresztény hadak főparancsnokságát is. A sziget egész partvidékének a nagyhatalmak hajó által végrehajtandó blokádja kivihetetlen.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Biztos forrásból értesülök, — hogy a görög kormány az utóbbi időben összevásárolta a lütti fegyvergyáraknak összes fegyverkészleteit.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Olaszország a keleten már a legközelebbi napokban tíz hadihajóval és öt első osztályú torpedónaszáddal fog rendelkezni. A hajókon kívül minden eshetőségre készen tartanak 8000 katonát, a kiket eredetileg a dervisek ellen akartak indítani. Három hajó, amely ez idő szerint Palermóban van, minden pillanatban a keleti hajórajhoz csatlakozhatik.

Az Itálie szerint Olaszország mindaddig, míg a hatalmak e yetétesé tart, ehhez fog csatlakozni, cselekvésszubadságát azonban fentartja arra az esetre, ha a hatalmak közt az egyetértés megszűnné. Ez az eset pedig igen könnyen beállhatna.

Milánóban titkos bizottság önkéntes expedíciót kezd szervezni, a mely Krétába fog indulni. Nyolczvanöt, jól beg akorolt fegyveres önkéntes azennel belépett s ezek pénzzel is bővegesen el vannak látva. Egyenkint utaznak el, de a fegyvereiket már előre elküldték. Ma nagy népgyűlés lesz itt Kréta mellett.

Budapest, jan. 16. A Debr. ered. táv. Londonból jelentik: Nehány sugalmazottnak látszó lap jelentéseivel szemben a Byron társaság kinyitkozta, hogy a krétai felkelés vezetőit figyelmeztette, bánjanak el a legenyhébb módon a mohamedán lakossággal, védjék meg a nőket és gyermekeket, hogy egy ideiglenes kormány látesülése esetén a mohamedánok támogatására számithassanak. Mint itt a leghatározottabban hírtlik, a hatalmak egyetértése Görögországgal — szembenéppenséggel nincsbiztosítva.

Budapest, febr. 16. A Debreczen er. táv. Konstantinápolyból érkező hírek szerint onnan egy török szállítóhajó 200 csendőrrel és kü-

önféle élelmiszerekkel megrakva Kréta legészakibb részén levő Scithia felé indult, hagyott 60 keresztény családot megszabadíthasson a fogháztól és élelmiszerekkel lásson el. A görög Hydrea nevű hajó nem messze Scithiától találkoztott a törökszállító hajóval és azt bombáznikezdte. — A török hajó csak nehezen menekült a görög bombázópor elől. A görög hajónak ezt az eljárását a hatalmak közönséges tengeri kalózkodásnak minősítik.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Párisból jelentik: Görögország magatartásának következményeit csak az összes nagyhatalmak együttes akciója szelidítheti. — A görög és török konfliktus miatt tegnap egész nap élénk sürgönyváltás folyt Szentpétervár és Páris között. Diplomáciai körökben azt beszélik, hogy a hatalmak a török-görög kérdés megoldását úgy vélik legcélszerűbbnek, ha György görög herceg a porta szuverénitásának elismerése mellett Kréta főkormányzója lenne. Egy görög diplomata megkérdezte, mit tart a tervről, azt mondta, hogy egy görög vérbeli herceg nem tudna vazalusa lenni a szultánnak, hanem a vizályt úgy lehetne megoldani, ha a porta lemondana Krétáról, beérné a nagyhatalmak által biztosított kárpótlással.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Londonból jelentik: Gladstone a Daily Chroniclehez intézet táviratában annak az óhajlásának ad kifejezést, hogy bárcsak siker koronázná a görög hercegnek krétai utját, Ez a siker — ugymond Gladstone — nagy örömeire szolgálna.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Konstantinápolyból jelentik: A nagyhatalmak Konstantinápolyban levő nagykövetei elfogadtak az angolok javaslatát, a mely szerint Kaneát, Herakleont és Rethymnót a nagyhatalmak hadihajóinak legénysége megszállja, a görög flotta Krétából eltávolításuk s hogy a törökök több segítőcsapatot Krétába ne küldjenek. Az osztrák magyar hadihajók parancsnoka a javaslatok végrehajtásánál szintén segídekezni köteles, sőt ha a görög hajóhad megállapodás ellenére cselekednék, — akár

erőszakkal is érvényre fog szerezni a nagyhatalmak megegyezésében foglalt határozatoknak. Az erőszakra azonban valószínűleg nem kerül sor, mert a görög admirális is tudja, hogy a Krétában horgonyozó hadihajók parancsnokai el vannak határozva, ha kell, az erőszakra is, [a görögök tulkapásai ellen. Ha a többi közös intézkedésekre a nagyhatalmak még nem egyeztek volna, csak rövid idő kérdése, hogy a megegyezés létrejőjön.

A Havas ügynökség az a jelentése, hogy a konzulok Kaneát elhagyták, nem felel meg a valóságnak, legalább az osztrák-magyar konzul távozásáról hír nem érkezett.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Görögország helyzetére vonatkozólag Athénből távirják a Kel. Ért.-nek az elhamarkodott lépés folytán a helyzet rendkívül súlyos; miniszterválság elkerülhetetlennek látszik; szemben a nép harcias bangulatával és a nagyhatalmak ellenkező irányú pressziójával a Deljannis-kabinet a legkínosabb zavarban van. Megbízható értesüések szeriut Deljannis ismételt kerve kérte a királyt, fogadja el a kabinet lemondását, mert e súlyos perczekben az ügyek vezetését fiatalabb erőnek kellene átengedni a király azonban vonakodott a lemondást elfogadni, mivel ép most nem nélkülözheti az ország kipróbált államférfiainak gazdag tapasztalatát. Miután azonban Deljannis sem az ország sem Európa előtt nem akarja magára vállalni a felelősséget az esetleges bonyodalmakért, melyekből — hite szerint — Görögország anyagi világ és erkölcsileg gyöngyűlten kell hogy kikérüljön, a királynak az ellenzéki pártvezérek bevonásával a kabinet rekonsztitueckzióját javasolta. A király magához is hivatva a Shallis, Theotokis, Karazamos és a kamara más tagjait, a kik azonban azt követelték, hogy az ellenzék egyik tagja állítsassék a kabinet élére, — minek következtében Deljannis kijelentette, hogy ily körülmények közt kénytelen a közreműködésről lemondani. Azon tervet, hogy magasabb állású katona állítsassék

Mindent elarul az urának s aztán ám lássák, hogy mi következik.

A férfi még könyörög egy ideig: — Dóra, gondolja meg, Dóra?

Aztán abban hagyja azt is. Látja, hogy ez a láncz eltéphetetlen s komoran, némán viseli tovább, mint a gályarab. Szabadulás reménye nélkül oda van láncozva ő is.

Nincs már gyönyörűsége ebben a bűnös szerelemben, mely napról-napra utaltabbá válik neki. A csók nem melegíti föl, az ölelés hidegen hagyja. Az asszonylángoló szavaira csak fagyos mosoly a felelete:

— Minek ámitjuk egymást Dóra?

Órákig ülnek ott egymás mellett alig szólva egy-két szót, unottan, fásultan. Világosan láthatja Sárdy Géza, hogy a nő szemében sem a szerelem tüze lángol már, csak valami lázas makacsság, valami vad indulat, melyben nincs gyöngédség, csak erőszakos kitörés.

Néha síró görcsök lepik meg s zokogva tudokol:

— Miért nem szeretsz már? Miért nem szeretsz?

Máskor nyers, gőgös és parancsoló!

— Itt maradsz a lábaimnál, ha nem szeretsz is. Rebszolgám maradsz. Nem fogsz szabadulni, hiába reménykedel.

Még fennáll köztük a viszony, de mind egyre idegenebbekké válnak egymáshoz, mind egyre mélyebb lesz köztük a szakadás és mindegyre gyűlölködőbb szemekkel tekintenek egymásra. A csók, melyet váltának, csak a megszokás csókja, nincs abban semmi édes, inkább visszataszító érzés tamad föl utána. S mikor átölelik egymást, úgy érzi Sárdy Géza, mintha kedve volna mefojtani ezt az asszonyt s a nőnek szeméből is azt olvassa ki, mintha annak szintén hasonló gondolata támadna.

A pokol ez Sárdy Gézának, a mindennap megújuló pokol. Hat soha sem fog ennek vége szakadni?

Olykor-olykor már azt gondolta, hogy nem bánja, bármi történjék, de végét szakítja. Hát tudjon meg mindent Konda Gyuri, hát árulja el őket az az örült asszony, adja férjének kezébe a bizonyítékot, a levelet. Hát hulljon rá a jóbarát vádja, haragja, érje utól a pisztoly golyója. Hiszen a halál is jobb ennél az életnél.

De aztán, mikor eszébe jut, milyen hü milyen gyöngéd barátja volt neki mindig ez a Gyuri és hogy fog annak fájni a csalódás, hogy fogja egész életét összetörni a boldog embernek, ki most mitsem sejt, akkor nincs rá bátorsága Sárdy Gézának s tovább is lehajtja fejét a járomba, melyet utál s lerázni szeretne.

Nincs menekülés, nincs semmikép. És látnia kell mindég barátját, a kit megcsal, elfogadni kezének meleg szoritását, odaülni asztalához s hallgatni a gyanutlan ember bizalmas beszélgetését:

— Emlékszel-e még, Géza?

Régi fiatalkori történetek, mikor még iskolába jartak s a két szirakuzai ifju történetét olvasták, a két jóbarátét, ki kész volt kezességét váltalni és meghalni egymásért. Akkor ifju lelkesedéssel ő is azt mondta Konda Gyurinak:

— Én is meghalnék érted szívesen.

Konda Gyuri megszorítja barátja kezét:

— Ugy-e most is a régiék vagyunk?

Ugy-e nem változtunk?

Sárdy Géza elsapad s keze remeg barátja kezében. Ha Géza gyanakodnék?

De a jó ember nem gyanakszik. Soha eszébe nem ötlük az a gondolat, hogy legjobb

barátja hűtlen lehetne, hogy éppen azok, kiket legjobban szeret a világon, megcsalhatnak.

Az sem ébreszt benne gyanút, hogy Sárdy Géza egy idő óta oly különösen viseli magát, ritkábban látogatja őket s szinte kerül a társaságukat, ha ott marad is, kedvetlen, szórakozott, ideges.

— Meg kellene már neked házasodni, — véli Konda Gyuri; — az a te bajod.

Sárdy Géza arra komoran felelt:

— A koporsó kellene már nekem, nem a házasság. Jól tenné, ha valaki agyonütne.

Konda Gyuri fejét csóválja ezekre a bolond szavakra:

— Ugyan... ugyan!

Nem erti, hogy mi lelta a barátját. Miért ez a zord, kétségbeesett hangulat?

— No, no, a koporsó? Ráérünk még arra, Géza, ha megöregszünk.

Sárdy Géza nem felelt, csak lehajtotta fejét. Konda Gyuri résztvevőleg vállára tette kezét:

— Miért nem mondd el, ha valami bánatod van?

De Sárdy Géza ingerületen fordított hátat:

— Ne faggass.

Egyebet nem szólt. És Konda Gyuri nem gondolta volna, hogy ez volt az utolsó beszélgetésük. Milyen váratlan rémületes hír volt az másnap regge, hogy Sárdy Géza az éjjel agyonlötöte magát.

— De miért? — kiáltott föl Konda Gyuri.

Senki sem tudja megmondani, hogy miért. Igazán különös, csak így, minden ok nélkül.

a kabinet élére, maga a király ejtette el, mivel ily intézkedés a külföldön kezezetlenül itéltetnek meg. A tárgyalásokat ennél fogva félbeszakították; a kabinet helyzete továbbra is bizonytalan. A nehézségeket fokozza a — folyó készpénz teljes hiánya. A flotta kiküldetésnek előző költségeit a nemzeti banktól fekvett előlegből és a tengerészeti minisztérium készleteiből fedezték. A további öközsihoz hiányzik az önbana pénz. A pénzügyminiszter néhány héttel ezelőtt kísérletet tett ugyan Berinben, Párisban és Petervárott nagyobb kölcsön fekvételére a pénzesportok azonban tartózkodtak minden ajánlattól míg a régebbi adósságok ügye rendezve nincs. A fővárosban, különösen a vidéken ipar és kereskedelem pang, a nép izgatott hangulatba még csak fokozza az általános kalamitást.

TARKA-ÉLET.

A mozgósítás.

Mostan rendkívül harcziás a hangulat mintha a Bálint napi lármás verebek is elfelejtették volna veréb szereimük édes nótázásait, olyan rikoltva szól az énekük, bizonyosan harczi dalokat énekelnek ők is? . . .

És a lapok hasábjain a szenzációs hadi hírek együtt teremnek a tavaszi gombákkal . . . A vezércikkben patakszik az ártatlan s fakióta vér — megjegyzendő, hogy ezek a krétai görög szabadság vitézek rendkívül nagy kecske tolvajok ám — és szinte látjuk, halljuk, hogy a karsu minarétek erkélyeiről miként üvölt a birka hus szagu imán a muzulmányokbólés s fanatikus népehez imigy, tüzelve azokat:

— Barátaim muzulmányok! Fegyverbe a kereszt ellen . . . A görög vitéz mind elrabolja a ti szép, a ti derek, a ti értelmes kecskéteket, a melyek oly karsuk, mint a Libanon cedrusai, melyek néznek D a m a s z k u s felé. Barátaim! Muzulmányok és ti eltűritek ezt, hogy ezután a görög egye meg a kecskét, mint mikor a dorogi szabadelvű pártiaknak kortes vacsorát adott a kis gróf, hat ti ezután csak szárazon akarjátok élvezni a szent pilafot, ezt a rizskásából készített nemzeti szent eledelet, melyet pedig apátok, szepapátok Omár Kalifa, a Khon és fia cég kül és beltágjai, sőt maga a nagy prófétánk Mohamed is kecske hussal élvezett? . . .

És e gyűjtő, hevítő szavakra gátat szakított a vér tenger, melynek hullámai egész Debreczenig felverődtek, hol hivatottak, nem hivatottak csupán a görög-török háborúról, az európai nagy hatalmak bonyodalmairól beszélőnek, mozgósítva ezredeket, gazdátlan balkanikoronákat osztogatva egymásnak az asztal és vadászársaságok mindama tagjai a borközi állásban, a kik valaha tituliert gefreiterék, katonák voltak s a kik a szedáni győző III-ik Napoleon módosított szavai szerint most már bonyujokban hordják a káplár botot . . .

És a tartalékos tiszturak a kardjaikat köszörültetik, a Blau Inigó és társa cég dattias könyvvezetője, ki különben a bab és profunt manipulan-tisztú gardához van beosztva, már napok óta egyébről nem beszél a kávéházban, mint az agyúiról, — csak talán nem babbal tölti azokat is? . . . Hogy a kávéházak ijedős kapu vendége, fogait összevacogtatva izzadnak és sóhajtoznak ilyen vitéz férfi látására, ki, ha a lapokban irt mozgósítás elkövetkezik, hivatta lesz kompánijával együtt aratni a legszebb hadi babérkat — a babér igen

kellemes izt ad a savanyu paszulynak, — de ki titokban lehet, a nagy vitéz, maga is valami büvös bájos golyót fogdosó Dowe páncczéről álmodozik?

Hanem egyik-másik virágos ablakos házbán az ezüst páncczélként tapadó miederke alatt, mely kitünő minőségben kapható az Eisler és társa cégnél is, e miederke alatt meg-megkoppan fájdalmasan a szivecske és a szöske leány — az asszonyoknak már inkább tiltott — elszomorodik, bánatos lesz a kedves arca, hisz ép a lapok irták, hogy mozgósítják a regimenteket, oh azok a csunya görögök, törökök, akkor elviszik a tiszturakat mind a kik pedig olyan suajdigul tudnak tánczolni, meg kurizálni is, hej akkor lesz csak igazán sok kis leány árva? . . .

Szóval nagyon harcziás, puskaporos a hangulat. Mindenütt, még a városi levéltárban is csata riadok zengenek, ahol a kis Z o l t h a y Lajos, a 39-ik gyalogezred tartalékos gefreiterje, dudogtatja gyalogos vitézi buzgalommal és szabadelvű irányzatu lelkes felhevüléssel:

Maradt itthon egy-két, három nyomorult, . . . Reátok leányok még az ég is beborult . . .

Hejh! bizony be is borul, ha csakugyan mozgósítani találják a regimentet . . .

Paulus.

Színház.

B. Békéssy Rózi fellépte. Érdekes estéje lesz a városi színháznak csütörtökön. — Ujra látni fogjuk azt a nagy művészetet, a melyet már annyiszor megsajnálunk, hogy elveszett a világot jelentő deszkákra nézve. Holnapután ugyanis B. B é k é s s y R ó z a urnő vendég felléptével »Magdolna«, R á k o s i Jenő paraszt tragédiája kerül színre egy nyomorban sielő egykor híres színész nő javára ki véletlen körülményei folytán nyugdíjat nem kaphatott. Hisszük, hogy az áldozatkész debreczeni közönség nem fogja cserben hagyni társadalmunk ez előkelő tagját, — ki egykori színész társnője iránt érzett kegyelemből lép fel annak javára.

A proletárok, Csiky Gergelynek remek színműve kerül holnap este újra színre, melynek főbb szerepei a következőképen vannak kiosztva: Szedervári Kamilla F. C s i g á h á z y Etel Irén, leánya M o i n á r R ó z s i. Z á t o n y i Becze B e n e d e k Gyula. Mosolygó Menyhért S z i l á g y i Vilmos. Timó Pál S z i k l a y Miklós. Darvas Károly K o m j á t h y János. Bankó Béni V i d o r Dezső. Elza, neje K o m j á t h y é. Házmester Makray Dénes. Janko, fia Rupos Árpád.

Uránia-est az operában. A tudományos színház érdekes látványosságában lesz része a budapesti közönségnek már márczius elején. Az E ö t v ö s Lorand báró U n i v e r z u m színháza nem ké-zül el ugyan hamarjában, de az ő tervének berini előképe az U r á n i a színház átengedte egy látványos darabját arra az előadásra a mit a főrangú hölgyek rendeznek a Poliklinika javára. Dr. M e y e r az ismert csillagász író az Uránia-színház igazgatója a »Kirándulás a holdba« című darabot választotta ki a budapesti előadásra ez az első eset hogy a színház kurta műsorából átenged egy darabot más színháznak. A zsczerenia roppant költségei miatt nem igen lehet változtatni a repertoar; egy-egy darabot báromszor is adnak egymásután — mint a berlini példa mutatja — sohasem hatástalanul és sohasem közönség nélkül. Az a látványosság melyet Mayer az operai előadásra átengedett az 1887-ik augusztusi napfogyatko-

zást mutatja be, a melyet néhány magyar csillagász is megfigyelt Posenben. A szín igen élénken festi a fogyatkozottan kelő nappal járó hangulatot majd a teljes elsötétüléssel járó tünemények játszodnak le. a misztikus világítás a nap korája s a napból kitörő izzó gázkévek. Aztán a fogyatkozás processzusát látjuk a térnek egy pontján. A csillagos égen lebeg a föld és a hold észrevehető hogyan merül a hold a föld árnyekkupjába, s hogy takarja el a föld elől a napsugarait. Majd meg tova emelkedünk a hold felé látjuk felületének különös alakulatait, átéljük a hold változás effektumait, s távol tőünk lebeg az égen a föld golyója. Utazasunk alatt a fogyatkozás lassan véget ér, leereszkedünk újra a földre. Átszeljük légkörét melynek kezdetét néhány felvilágó hullócsillag árulja el, eljutunk felhőtakarójához, melyet zivatar tép, de mire lábunk földet ér ismét mosolygó derűtlenség köszönt. A színjátékot hangulatos szóbeli előadás kíséri, ennek a lefordítására C s á k y Albinné grófasszony vállalkozott. A díszletek és kellékek már utban vannak Budapest felé Bécs is kedvet kapott a látványos darabhoz a budapesti bemutatás után alkalmassal Bécs, ben is előadják az Uránia látványosságát.

Ujdonságok.

* **A függetlenségi párt bálja.** A debreceni függetlenségi párt február 27-iki báljára nagyban folynak a készülétek, különösen a leányos házaknál, hol a szorgos fehér leánykezek ritka szorgalommal tüzdelik azt a kedves bál ruhát. De tudjuk a legények sarkantyuja sem lesz akkora rozsdás, gond lesz már arra, hogy a rozsdá meg ne egye a februári 27-iki híres függetlenségi párt bálig, mely a legkellemesebb találkozó, összejöveteli helye minden farsangon a mulatást kedvelő polgárságnak. Hanem a fáradhatlan rendezőség is, K e r t é s z János alelnök ural az élen mindent elkövet ám, hogy e bál alkalmával is diadalra jusson az 1848.

* **Az izr. nőegylet bálja.** Fényesnek ígérkezik a debreceni izr. betegsegélyző és apólo nőegylet által február hó 17-en a Bika szálloda dísztermébeu tartandó z á r t k ö r ü tánczestély, a melyre személy-jegy 3 korona, Páholy jegy 8 korona. (Páholyba lépőknek nem kell személy jegyet váltaniok.) Felülfizetések a jótékonykezélna való tekintetből közzönettel vétetnek s hirtalpig nyugtáztatnak. — Jegyek előre válthatók: Boross Testvérek, Scvharcz B. és Weisz Sándor uraknál. Páholy jegyek a rendezőségél (Kossuth utca 31 sz) kaphatók. Kezdeté 9 órakor.

* **A temetkezési vállalkozó szánkája.** A nagy világi életben járatlan emberek, hihetőleg valami szomorú, bánatos ábrázatu uri ember-keek képzelik a temetkezési vállalkozókat, pedig igen kedélyes, igen kedves uri emberek kerülnek ezek között a modern Charonok között. Ennek a történetnek a hőse is egy ilyen vigkedélyű temetkezési vállalkozó. S a napokban történt, egyik közeli városban, hogy mikor a hó leeseit az előzékeny temetkezési vállalkozó együtt egyútt sétált a város legsugárabb, legelegánsabb, legelőkelőbb megjelenésű fiatal mérnökével, kérjük S t á h l főmérnök urat nem gyanusítani. A mérnök ur nem valami sok beszéddel élő ember, hanem a modern Charon ur annál fűgőbb nyelvű ovagya a beszédnek. — A hó buított, tehát önkentelenül is a szánkázásra fordult a beszéd.

— Tehát még az idén, csakugyan nem szánkázott a mérnök ur, — mondta mézes előzékeny-eggel a buított urakat utaztató vállalkozó, leszak bator szolgátaimat fel-

ajánlani én nagyon szívesen megszántatom a mérnök urat.

Szánkázta meg magát az ördög, mondta a kevés beszédű fiatal mérnök az előzékeny vállalkozó urnak, az éjszakai polus legjéghegebb hangján, ridegen, visszautasítólag.

— Kérem, kérem dadogott megzavarodva az előzékeny Charon ur, kit egész lesújtott ez a varatlan kimért és éles válasz.

— Nem a károk még én meg halni magyarázta ki magát — az a lelegegánsabb, legsugarabb, legelőkelőbb megjelensű fiatal mérnök, aki mint mondta volt: kevés szóval szokott élni.

*** Hivatal átadás az egyháznál.** Erős munka folyik a ref. egyház pénztári ellenőri és számvevői hivatalaiban. E hivataloknak az új tisztviselők kezére adását a tegnapi napon kezdette meg a gazdasági bizottság elnöke Szina Gyula orsz. képviselő a maga mellé fölkerít, Somogyi Pál, Kovács József, Szilágyi Bálint és Keszei József presbiterekből álló küldöttséggel. Az átadás tekintettel a consignatióba foglalt adós levelék, betéti könyvek és egyéb pénztári értékek nagy számára, a melyek egyenként vétetnek vizsgálatra a pénztári könyvekkel összehasonlítás alá előre lathatólag több napot fog igénybe venni. Az átadással egyidejűleg részletes pénztár vizsgálat is tartatik.

*** Vadászat a halápon.** Mint már jeleztük is f. hó 14-én nagy róka vadászat volt a halápi csárda mellett. — A vadászon a következő vadász urak vettek részt: Simonffy Gyula, dr. Kun Mihály, Zuna Gyula, Gáll József, Gáll Elek, Blaskovits Mihály és Fehér Lajos. A sikerült hajtás eredménye több róka lett, miket közel a csárda környékén ejtettek el.

*** Új pénztárunk a Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet iránt az érdeklődés még egyre tart.** E körülményt szem előtt tartva az igazgatóság a nagyközönség tájékoztatására belépési felhívást küldött szét, melyben utadja, hogy késedelmi kamatok szedése nélkül még ez év április haváig fogad el aláírasokat. Ugyancsak a felhívásokból értesülünk, hogy a törzsbetétek száma a 10,000-et már megüti s így csakugyan elérte azon szép eredményt, melyet a sajtó az alakulás első mozzanataikor jószolt részere. Ez alkalommal mi ismét figyelmébe ajánljuk városunk ezen új pénztárunkat a nagyközönségnek s ajánljuk ne mulassza el seuki aki tehetséges szövetkezet tagjává lenni.

*** A hadházi dalegylet mulatsága.** A szomszédos eleven hajdu község H-Hadház polgári dalardaja f. hó 20-án este hangversenyt s mulatságot rendezt, melyre a következő meghívót vetük: Meghívó. A H-Hadház Polgári dalegylet f. hó 20-án, este a vendéglő nagyertermében saját pénztára javára Hangversenyt egybekötött Zártkörű Tanzenmulatságot tart, melyre czimzettet és b. családját tisztelettel meghívja. Betepti díj személyenként 1-ső hely 80 kr., 2-ik hely 60 kr. mely személyek a hangversenyt követő táncmulatságon való részvételre is jogosítanak. A hangverseny este 8 órakor pontosan kezdődik. Jegyek a meghívó előmutatás mellett előrevalthatók a Hadházi Jenő ur kereskedésében és este a pénztárnál. A hangversenynek nagy érdekes lesz a műsora is, mert igen változatos ággal van összeállítva: 1. Nemzeti dal Hubertól, előadja a dalegylet. 2. Komoly szaválás: Futó András 2. th ur, mint vendég. 3. Magyar népdalok Hubertól, előadja: a dalegylet. 4. Magyar dalok. Czibalom előadja: Csapó Zsigmond ur. 5. Népdal egyveleg Lányaitól, előadja: a dalegylet. 6. Vig szaválás: Máklaey Papp

Ernő 2. th. ur, mint vendég. 7. Rákóczi induló Engessertől, előadja: a dalegylet, zenével kíséri: a műkedvelő zenekar.

*** A Kossuth-gyásznap.** Kossuth Lajos halálának harmadik évfordulóját kegyelettel fogja megünnepelni a főváros polgársága. A budapesti függetlenségi polgári kör megbízásából Kreith Béla gróf ma délutánra hívta össze a gyásztrendező bizottságot. Elnökül megválasztották a gyászbizottság régi elnökeit. Lakatos Miklós orsz. képviselő, Kreith Béla gróf és Sverteczky Gáspár. Beválasztották továbbá az elnökségbe dr. Székely Bélát, az új Kossuth kör elnökét. A főrendezéssel megbízottak Seffer László és Tóth Sándor. Pénztárnokul Fruscha Györgyöt választották meg, ellenőrökül pedig Kardhordó Árpádot és Szöllössy Mihályt. Kimendotta bizottság, hogy a gyásznapot minden pártpolitikai színezet mellőzésével rendezi. A gyászbizottság irodája a belvárosban, a Duna-utca 16. sz. a Kossuth-muzeumban lesz.

*** Hulláthelyezés az Ohaton.** A városi tanács az ohati temető kihatása alkalmával a zavarok és érzékenykedések kikerülése végett elhatározta, hogy a nevezett temető a három (kath. prot. és izr.) vallás telekezet részére kijelölendő három külön részre osztassék fel. Történt azonban pár évvel ezelőtt, hogy egy juhász befutott a Hortobágy vizébe s mikor a hulláját kifogták, véletlenül az izr. telekezet részére kijelölt temetőhely területén ástak meg a sírját s temették el a szerencsétlent. A véletlen egy Groszman Jakab nevű ohati bérlő gyermeke sírjának szomszédjában jelölte ki fekvőhelyét. A gyermek anyja azonban nem tudott ebben megnyugodni azóta sem s az utóbbi időben annyira izgatottá tette szegény asszonyt a gondolat, hogy az ő gyermeke egy vízbe fullt nem izraelita embernek szomszédságában aludja örök álmát, hogy örökléséről hamaok vették el. A férj tehát azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy a juhász hullájának a reformátusok részére kijelölt területre áthelyezése engedélyezze. Mivel a rendőrkapitányság a közegészség ellen megfelelő intézkedések mellett nem látott okot fenforogni, az engedélynek a kérelmező költségére leendő megadását javasolta a tanácsnak, mely mai ülésében Körner Adolf tanácsnok referálása alapján meg is adta.

*** A fadepütám kiváltása.** A városi tanács szombati üléséből a következő hirdetményt bocsátotta ki: Az 1896—97 évi polgári fadepütám kiváltási véghatáridejű 1897 évi márc. 15-ik napja az epreskerti faraktárból való elhordatás véghatáridejű pedig 1897 évi ápril 15-ik napja tüzetik ki, azon határozott kijelentéssel, hogy azon jogosultak, kik a fentebbi határidőt bármiképpől be nem tartanák, kiváltási illetve elhordatási joguktól minden kárterítési igény formálhatása nélkül elesnek. Debreczen, 1897. évi febr. 11. A városi tanács.

*** Munkácsy.** Az elmúlt hét szomorú szenczedője volt a hír, a mely Munkácsy betegségének rosszrafordultát jelentette. Ebből az alkalomból legelőkelőbb szépirodalmi képes hetilapunk az Ország-Világ a mester kitünően sikerült arcképét hozza utolsó számában cikkek kíséretében. — A kitünően szerkesztett hetilap és száma is tele van érdekes illusztrációkkal és novellákkal. — Irtak bele Carmani Tekry Károly, Colonel, Buday László, Szelle, a ki érdekes cikkekben bemutatja Budapest legújabb nevezetességét: a vásárosnokokat. Az Ország Világ előfizetési ára negyedrétre 2 ft. Előfizetési díjak a kiadóhivatalba Hold utca 7 sz. küldendők.

*** Házi szelid szarkák.** Még az 1893 és 1894-ik évekbe különböző időszakokba Szilágyi Eszter, Király Zsófia, Szokolai Lidia, Onodi Julianna és Zagyva Julianna. Pál Zsófia cselédek szolgálatban voltak h. szoboszlón Kúri János és G. Tóth Mihály gazdáknál. — zen házitolvajbánda egyik a másik betanításai folytán éveken keresztül elkezdtek apródtankint lopogatni, előbb kezdtek kicsibe, végül már majdnem ökörré kerítették, — a mai napon Szilágyi Eszter, Király Zsófi, Szokolai Lidi és Pál Zsófi beösmerték, hogy előbb 4 drb tojást, 1 karika czérnát. azután 1, 2, 3, 4 üveg befőztek, később nagyobb mennyiségű tojást, — továbbá Szilágyi Eszter beösmerte, hogy G. Tóth Mihály gazdától Zagyva Julianna és Onodi Juliannával előbb 4 veka tengerit azután 4 veka buzát vittek el s az arán megosztottak, ezen tettökért tegnap a törvényszék Szilágyi Esztert 3 havi fogházra, Király Zsófit és Szokolai Lidit 14—14 napi fogházra Pál Zsófit 8 napi fogházra, Zagyva Juliannát 1 hónapi fogházra és Onodi Juliannát 2 hónapi fogházra ítélte, melybe úgy vádoltak, mint kir. ügyész belenyugdottak s így az ítélet jogerős lett.

Táviratok.
Országgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —
Budapest febr. 15.

A t. házban Lengyel elnököl. Pulszky Gusztáv 1/21-ig beszélt igen unalmasan, majd utána Komjáthy Béla a Kossuth párt jeles tagja kelt ki igen heves beszédben a közös vámpolitika ellen, mely Magyarországot felemészti. Komjáthy a költségvetést nem fogadta el, a függetlenségi párt zajosan megéljenezte.

Órült orvos.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Dr. Groisz Béla kolozsvári tudós orvos, ki Bécsbe rokonának egy udvari tanácsosnak a látogatására ment fel, ott megőrült, egy gyógyszerészt agyon akart löni, bevitték a teboldyába.

Ausztria-Magyarország és a keleti háború.

Budapest, febr. 16. A »Debr.« ered. táv. Krétából jelentik, hogy az európai hatalmak hadihajóiknak legénységét partra szállították. Ausztria-Magyarországot e forrongó szigetnél a Mária Theresia hadihajó képviseli, mely arányának megfelelőleg 30 embert kiszállított a partra. De ha a többi utba indított hadihajóink odaérkeznek, akkor 280 ágyú és 1400 tengerész katona képviseli ott országunkat és ekkor az összes hajók rajjnalba lépnek, hogy megakadályozzák a görögöknek a partra szállását.

A görögöket segítik az olaszok.

Budapest, febr. 16. A Debr. ered. táv. Mint Rómából jelentik, a görög király felkérte Umberto olasz királyt hogy segítse. — Az olaszok különben minden városban nagyban agítálnak a görögök mellett, — illetőleg Kréta felszabadítása mellett s a hirszerint a híres Garibaldi tábornok fia Garibaldi Marnotti szabadcsapatokat fog verbuválni.

A kőbányai sertésszállások.

Debreczen, febr. 16.

A kőbányai sertésszállások ügyében a földművelési miniszter körrendeletet bocsátott ki, melyet Debreczen sz. kir. város tanácsa mult teljes ülésében tárgyalta. A körrendelet szövege a következő:

Valamennyi törvényhatóságnak (Budapest székes főváros kivételével) Földművelési m. k. miniszter 71180./1886—III/2 szám.

A magyarországi származású sertéseknek a kőbányai piacon való szállítása tárgyában mult évi augusztus hó 30-án 56200 szám a kiadott rendeletemet hatályon kívül helyezem s a piac állategészségügyi rendtartásában foglalt határozatok szigorú alkalmazása mellett a Kőbányára irányuló belföldi sertés szállítást, további rendeletemig a következő feltételekhez kötöm:

1. Sertések beszállítását Kőbányán csupán azokba a szállításokba engedem meg, melyek a mult évi 243. eln. sz. a. kiadott rendeletnek megfelelően vasúttal illetve a sertések föl és lerakása külön rakodóval bírnak, továbbá az állategészségügyi követelményeknek meg-

felelő módon tisztán tartva és fertőtlenítve vannak. — A kőbányai állategészségügyi hivatal felhatalmazom, hogy azon szállító tulajdonosoktól, kiknek szállásai megfelelő módon berendezve és fertőtlenítve nincsenek a beállításra vonatkozó engedélyt megtagadják.

2. Az úgy nevezett szedett sertések kizárásával Kőbányára csakis olyan sertések szállíthatók, melyek a következő összes feltételeknek megfelelnek;

a) oly sertések, melyek falkákban együtt tartottak;

b) melyek hatósági igazolás szerint a sertésveszén átmentek, vagy ha nem mentek át, páronként legalább 150 kgr súlylyal bírnak.

c) melyek oly községből, vagy hivatalból származnak, a hol a sertésekre ragadós betegség miatt semmifele (községi majori, udvari) zárlat fenn nem áll;

d) melyek ily községben vagy hizlalóban legalább tíz napon át, más sertésektől elkülönítve megfigyelés alatt állottak és a megfigyelés tartama alatt állottak valamint az elszállítás kor egészségeseknek találhatók;

e) végül, melyek származási, illetve elkülönítési helyükről fertőzött területek érintése nélkül hajthatók, vagy szekéren szállíthatók a felelő vasúti állomáshoz.

3) Az a sertés tulajdonos, a ki Kőbányára sertéseket kíván szállítani, a felszállítandó sertések számát és az elkülönítés helyét, az illetékes kerületi állami állatorvosnak bejelenteni tartozik.

4) A kerületi állami állatorvos (ennek akadályozása esetén, az általa a törvény első tisztviselőjének hozzájárulásával, de saját felelőségére kijelölt törvényhatósági állatorvos) a hely színén számbaveszi és egyenként megvizsgálja a Kőbányára szállítandó, valamint az elkülönítés helyén (pusztán, majorban, hizlalóban) levő összes sertéseket.

Abban az esetben, ha a vizsgálat a 2. a c. pontokban foglalt kikötésekre és a sertések egészségi állapotára is kedvező eredményű a) az elkülönített sertés állományt a közsegi elöljáróság [rendőrkapitány] felügyeletére és ellenőrzésére bizza ennek megtörténtét a kőbányai állategészségügyi hivatalnak táviratilag bejelent s ezzel a tiznapos megfigyelés kezdetét veszi.

b) az eljáró állami (hatósági) állatorvos köteles a hatósággal együttesen felveendő vizsgálati jegyzőkönyvet és ha a falka már átragalyozott; az ennek igazolására szolgáló hatóság: bizonyítványt is (a hatósági állatorvos mindenkor a kerületi állami állatorvos útján) a kőbányai királyi állategészségügyi hivatalhoz beküldeni végül

c.) köteles az állami állatorvos a felelő állomást a sertések oda érkezésének időpontjáról azzal a felhívással tájékoztatni, hogy az állomás főnökség a rakodó helyeket és pontokat a rakodó idején tisztítsa és fertőtlenítse.

5. A kerületi állami állatorvos úgy a Kőbányára szállítandó, mi az elkülönítés helyén levő egyéb sertéseket, közvetlenül a megindítás előtt és a vasúti rakáskor, egészségi állapotukra a megfigyelés kezdetén fölvetett számokra és a 2. o. e. pontokban foglalt kikötésekre nézve kifogás nem merül fel: a szállítást engedélyezi és erről (vagy esetleg az engedély megtagadásáról) a kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal távirattal értesíti. Berakás előtt köteles az állatorvos a vasúti rakodók, pontok és kocik tisztaságát megvizsgálni. Ha ezek tisztaságát és fertőtlenítését hiányosnak találja; az állomási főnök közbejöttével a hiányokról jegyzőkönyvet vesz föl, abba a kocsi fertőtlenítését igazoló sárgalap összes adatait bejegyzí, a sárgalapot a kocsirol eltávolítja és a jegyzőkönyvet az állomási közeg aláírásával hozzám azonnal felterjeszti.

6. A kőbányára száat sertések marhaleveleinek hátlapján az állami állatorvos a sertések egészségi állapotát a következő záradékkal igazolni tartozik: darab sertés egészséges, Kőbányára szállítható. Kelt (Alá-

írás, pecsét) — Az ilyen bizonyítással nem bíró sertés szállítványokat a vasúti közegek Kőbányára föl nem vehethetnek és az ilyen sertéseket Kőbányán kirakadni tilos.

7. A kőbányai kir. állategészségügyi hivatal a megérkezett sertések egészségi állapotának megvizsgálásánál szigorú eljárásra utasítom s ezúttal is felhívom, hogy a Kőbányai sertéspiacz állategészségügyi rendtartásának a szállások tisztántartása és fertőtlenítése úgy szintén a folytonos állatorvosi felügyelet iránt intézkedő rendelkezéseit szigorúan hajtsa végre.

A Kőbányai szállásokban esetleg mutatkozó gyanus sertések sürgős eltávolítására irányuló intézkedéssel a kőbányai állategészségügyi hivatal bízom meg.

8. Az állatorvosi kiszállások és vizsgálatok költségei (napdíj és utazási költség) a sertések birtokosát terhelik. Ezen költségeket a kerületi állami állatorvos által megszerkesztett költség jegyzék alapján a rakadó felek száma arányában a közlekedési vállalatok közegei szedik be és fizetik ki a napi díj összegnek megfelelő bélyegjeggyel ellátott nyugtájára az állami állatorvosnak. A költség jegyzékeket a vasúti pénztárak 6 hónapig megőrzik. Erről a közönséget tudomásvétel, mihez tartás és minél szélesebb körben való közbírré tétel végett értesitem. Kelt Budapesten 1897. évi január hó 22-én. Darányi. Kivülről Debreczen sz. kir. város Tanácsa Erk. 1897. Jan. 25. 894. szám.

Uj gyógyintézet a fővárosban.

A városligeti fasorban a napokban nagy és előkelő közönség jelenlétében egy új gyógyintézetet nyitottak meg. Ez Herczel dr. egyetemi magántanárnak a városligeti fasor 9 szám. alatt, belgyógyászati, sebészi és női betegek részére berendezett Faszor Szanatóriuma.

Az intézet megnyitásánál jelen voltak Apponyi Lajos gróf udvarnagya, Papp Szmú, Major Ferencz, Radocza János és Luby Geza képviselők. Korányi, Kéty, Thanoffer, Janny, Fodor, Ottava Klug, egyetemi tanárok, Leövei Sándor közigazgatási bíró és 400 fővárosi orvos.

Az intézet berendezése a következő: a gyönyörű barokstíli épület három részre oszlik a testes közép-traktushoz izlésesen és könnyedén illik a két karsu, stilszerű oldal-traktus. A közép-traktus gyönyörű előcsarnokból balra Herczel dr. az intézet igazgatója művészi izléssel berendezett magánlakásába lépünk és ugyancsak itt találjuk a bejáró betegek számára a rendelő szobát a mely a legmodernebb orvosi műszerekkel, villamos rell-ktorral van ellátva.

Az előcsarnokból jobbra indulván a belgyógyászati betegek szobáiba érünk, ahol a szenvedők kényelméről és egészségi biztonságáról mind-mind tekintetben gondoskodott az igazgató, aki maga tervezte a szanatórium belső berendezését.

Az ágyak moshatók és sterilizálhatók, az emailfalazatot minden egyes beteg után alaposan kimossák valamint az ágy matrácát is. Az ágyak mellé mindenütt a Telefon Hírmondó van bevezetve. — Innen a világos souterainba érünk, hol a vizgyógyintézet és a tornaterem van elhelyezve.

A vetkőzökből lépünk a vizgyógyintézetbe, ahol a vizgyógyászat legtökéletesebb vívmányai, drága készülékek, gőzzizasztó kamara, különféle doucheok, kádak, ülőfürdők, hideg bassinák köti le figyelmünket. Főlöttebb érdek az a nagy douche készülék, amelynek a csővéből tetszés szerint igazítható erősséggel és hőfokkal irányozhatja az orvos a vizsugarat a betegre. — A torna teremben minden ortopédikus tornaeszköz, Burlow szekrény, Cherezt készülék rendelkezésre áll a betegnek. Ugyancsak souterainban van elhelyezve az éles kamra, a telefonnal, szócsövel ellátott gyönyörű konyha, mellette egy külön helyiség az étel felhuzó számára, hogy az épületben

ne terjedhessen el az ételszag, az éjjel-nappal működő kazánház stb.

Amint most visszatérünk az előcsarnokba, szemben öltik a villamoságra berendezett és óvókészülékes lift, amely súlyos betegek számára nyugóágygyal van ellátva, továbbá a tea- és kávékonyha.

Amint az első emeletre jutunk, mindekelőtt a stilszerű, elegáns társalgóba lépünk Jobbra és balra a sebészeti betegek vannak sterilizálható ágygyal, székekkel, fotelekkel és email-falazattal. Minden emeleten kényelmes, praktikus és hygiénikus szempontból berendezett fürdők állnak a betegek rendelkezésére. Az ápolónők szobáiba minden egyes betegszobából villamos csengetyű van bevezetve.

A második emeleten van először az altató szoba, ahol a beteget narkotizálják, hogy a retteget műtőtermet meg se láthassa. — Az altató szoba a nagy műtőterembe nyílik, a mely Herczel dr. tervezete szerint a legmodernebb követelményeknek megfelelőleg épült, akárcsak egy festőterem: felső világítással bír, azonfelül a parkra nyíló teremoldal merőbben üvegfal. A műtőteremben minden üvegből és vasból készült és tökéletesen sterilizálható. A mélyebben fekvő testüregek megvilágítására erős villamos reflektort alkalmaznak. A nagy műtőterem mellett van a genyes betegek számára a szintén tökéletesen berendezett kis műtőterem. A manzardon van az orvosi laboratórium és a Röntgen-intézet, továbbá a vegyi laboratórium.

Az egész épületben központi fűtés és megvilágítás van berendezve; minden légvonal nélkül elérték a szellőzés maximális fokát.

KÖZGAZDASÁG.

A műtrágyák használatáról.

(Folytatás.)

Ha a nitrogén trágyát ott használjuk hol egyéb növényi tápszerek elegendő sőt felesleges mennyiségben vannak jelen, oly helyen, hol korai forróság és korai fagy ritkán fordul elő, s oly növények alá, melyeknél a vegetáció késlekedése bajt nem okoz: kedvező hatásra bizton számíthatunk; mert a nitrogén trágya a felesleges mennyiségben levő egyéb tápanyagot gyümölcsözővé teszi, a növény életműködése a bujább tenyészt dacára is normális marad s mert nem kell azon veszélytől tartanunk, melyet akár a korai forróság pl. a gabonafélék szemének megszorulásában, akár a korai fagy bármely más növény elpusztulásában előidézhethet; ellenkező esetben azonban sokkal több kárt szenvedünk mint hasznot érünk, mert talajunkat kiszároljuk, s növényeinket az elpusztulás veszélyének tesszük ki, vagy legalább is nem fog érvényre jutni azon törekvés, melyet ezen tápanyagnak a talajba juttatásával czéloztunk.

A foszfor hatása a növényzetre a vegetáció idejét illetőleg épen ellentétes irányban nyilvánul, amennyiben azt nem késlelteti, sőt ellenkezőleg megrövidíti. Számos ez irányban tett kísérlet eredménye igazolja, hogy a foszfor savban bővelkedő talajokon a növényzet érése egy söt két héttel hamarabb következtetett be, mint oly talajon, melyben ennek hiánya észleltetett. Ezen körülmény nem kis jelentőséggel bír a hosszú tenyészidővel bíró növényeknél különösen ott, hol forró nyári napok a növénytermelés sikerét kockáztatják. Ezen előnyön kívül nem kevésbé lehet érvelni a foszfor trágyák alkalmazása mellett azon tényből kifolyólag, hogy

1. hazánk termőföldje egyrészt természetlő fogva, másrészt az egyoldalú gabonatermelés következtében foszfor savban szegény, a mely tápanyag tehát a növénytáplálkozás elve alapján feltétlenül pótlandó; hogy

2., a foszfortrágya-javulást idéző elő a termésnél, nemcsak, hanem minőségben, különösen a gyök és gumós növényeknél s takarmányemüeknél;

s hogy 3., a foszfor piaci ára jóval olcsóbb, mint a nitrogéné.

A k a csekélyebb a nitrogén és f legőbb talajv vannak képv tek, midőn k telenek vagy tőzeges terül zó futóhomol fokozó hatá növényi tápl a talaj nedv érvényesüljő Ezekbet mesterséges hogy azonban szükséges isr okszerű alka módjára és i Valam való juttatás lozzuk, ép u kalmazásáná kedünk. Ne egyrészt, me azon mennyi elhíntésre s — ha erre m mindig jut o mily a kivá hogy az elos tanácsos les nem nyirkos sárolni, s az keverni.

E czél száraz hon szórásnál — hamu.

Az e l salétrom kiv gálhat — o és pedig leg könnyen olt ha nehezen tandó. Az els Rövid tényszerűket, keres alkál terek most melyek a n f e l é k k n y e k k A u i anyagok kö rom és a van leginká talajon, ut szett, humo kalmazást, gyorsabban Tava mindkettő min fejtárg vagy május karmányre Katas séglettel gyobb men a chili s képezheti hosszú idő nyiség köri vagy fűrés a vetésre.

Hatás erősebb, b mert salét vényi tápl e talajban e s ó s. Erős az elhíntes következő esők a tal esőzés is nyen az a teg-kebe ke érik el.

A káli trágák jelentősége jóval csekélyebb a mi viszonyaink között, mint a nitrogén és foszfordus trágáké, mert hazánk legőbb talajában a kálisók fölös mennyiségben vannak képviselve; mindazonáltal vannak esetek, midőn káli trágák alkalmazásához is kénytelenek vagyunk fordulni, nevezetesen: lápos, tőzeges területeken, s a kevés káli tartalmazó futóhomok területeken azért, hogy termés fokozó hatása részint közvetlenül — mint növényi táplálék, — részint közvetve, — mint a talaj nedvességi viszonyainak szabályozója, érvényesüljön.

Ezekben nyilvánul azon hatás, melyet a mesterséges trágyafélék előidézni képesek; — hogy azonban tényleg előidézhessek feltétlenül szükséges ismerni azon tényezőket, melyek okszerű alkalmazására, különösen az elhíntés módjára és idejére vonatkoznak.

Valamint az istálló trágyának a talajba való juttatásánál az egyenletes elosztást célozzuk, ép úgy a mesterséges trágyafélék alkalmazásánál is erre kell első sorban törekednünk. Nem csekély nehézségbe ütközik ez, egyrészt, mert tényleg aránylag csekély az az mennyiség, mely pl. egy katasztrális hold elhíntésére szükséges, másrészt mert a gazda — ha erre különös súlyt nem fektet — nem mindig jut oly mesterséges trágya birtokába, mely a kívánatos alakú birna. Ez okból, hogy az elosztás minél tökéletesebb legyen, tanácsos lesz azt finom, porszerű alakban s nem nyirkos összecsomósodott alakban vásárolni, s azt kiszórás előtt idegen anyaggal keverni.

E célra szolgál a középfinomságú, légszáraz homok — különösen géppel való szórásnál — továbbá a tőzegpor, fűrészpórá és hamu.

Az elsősorú ideje — a chili salétrom kivételével, mely fejtrágyául is szolgálhat — okvetlen a vetés ideje elé teendő és pedig legalább is egy héttel, ha a trágya könnyen oldódó, több héttel, vagy hónappal, ha nehezen oldódó.

Az elszórt trágya közép mélyen alászántandó.

Röviden körvonalozván a fentiekben azon tényezőket, melyek a mesterséges trágyák sikeres alkalmazásánál figyelembe veendőek, átterek most azon eredmények ismertetésére, a melyek a mesterséges trágya felélékkel tavaszi veteményekkel elérték.

A nitrogén tartalmú trágya anyagok közül hazánkban a chilis salétrom és a kénsavas ammónia van leginkább használatban. Előbbi bármilyen talajon, utóbbi pedig csakis melegebb természetű, humusz és mészdus talajon nyer alkalmazást, mert csakis ilyenbe jut hatása gyorsabban érvényre.

Tavaszi vetemények alá alkalmazzák mindkettőt és különösen chili salétromot, mint fejtrágyát, késő tavasszal április végén vagy május elején gyenge arpa és zab takarmányrepa vetések feljavítására.

Katasztrális holdanként 30—60 kg. szükségeltetik és pedig örlött alakban; ennél nagyobb mennyiséget adni oktalanság volna, mert a chili salétrommal való trágyázásnál nem képezheti célunkat az, hogy vele a talajt hosszú időre gazdagítsuk. — A jelzett mennyiség körülbelül háromszor annyit homokkal, vagy fűrészpórával keverendő össze s elhíntendő a vetésre.

Hatása a növény gyors fejlődésében erősebb, bujább növekedésben fog nyilvánulni, mert salétrom nitrogén tartalma közvetlen növényi táplálék; feltételezendő azonban, hogy egyéb tápanyag is elegendő mennyiségben van a talajban, s hogy az időjárás nyirkos, esős.

Erős szárazság esetén hatása nem csak az elhíntés évében nem érvényesül, hanem a következő évben sem, mert akorra az őszi esők a talajból kimossák; de viszont a nagy esőzés is ártalmára van, a mennyiben könnyen az altalajba mosatvan, oly mélyebb rétegekbe kerülhet, melyben a gyökerek nem érik el.

Vásárlásnál legalább is 15% nitrogén tartalmat kell garantiroztatni. Ára q-ként 11—16 frt között ingadozik.

(Vége köv.)

Kőbányai sertés-piac.

febr. 15.

Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli sulyban — krtól—krig. 2. Öreg közép (páronk 300—400 kil.sulyb

— krtól — krig. 3. Fialat (páronként nehéz — ban felülisulyban) — krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 klg. sulyban 54—56 krig. 5. Fialat könnyű páronként 250 kgr. terjedő sulyban — krig. Magyar szedett nehéz páronként 280 klg. felüli sulyban — kr. Közép páronként 220—280 klg. sulyban — krig. Könnyű pként 220 klg. terjedő sulyban — krig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg. felüli sulyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg. terjedő sulyban 49—50 krig. Könnyű pként 220 klg. terjedő sulyban 47—48 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 31-ik napján volt készletben 5728 drb. 1897. febr. hó 1-ik napján felhajtott 699 drb. 1897 febr. 2-ik napján elszállított 15. db. 1897. évi febr. hó 3-ik napjára marad készletben 6042 db. A hizott sertés üzletirányzata — vltáoatlan.

Budapesti gabonátözsde.

febr. 15.

A készruüzlet hivatalos árjegyzései következők

Bursa	kilós	Ar 100 klg. kilós	Ar 100 klg
Bánsági ó	76	7.80	80
» »	77	7.65	81
» »	78	7.90	82
Tiszavidéki ó	79	8.00	80
» »	76	8.10	81
» »	78	8.10	81
Pestvidéki ó	79	7.90	80
» »	76	8.15	81
» »	77	8.15	81
Fehérmegyei ó	78	8.10	82
» »	79	8.20	82
» »	76	8.20—8.25	82—83
Bácskai ó	77	7.95	80
» »	78	7.85—8.05	81
» »	79	8.00—8.10	82
Észak magy	76	—	80
» »	77	—	81
» »	78	—	81

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű uj	70—72	6.45 6.50
» másodrendű »	—	6.35 6.40
Árpa takarmánynak »	60—62	4.30 4.60
» égetni való —	62—64	5.40 6.—
» serfőzdei —	64—66	6.50 8.—
Zab — — — — — uj	39—41	5.90 6.8—
Tengeri bánsági — uj	—	3.55 3.60
» más nemű »	—	3.20 3.40
» — — — — — »	—	3.40 3.50
Repce bánsági	—	— —

CSARNOK

Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczen saját fordítása. —
(Folytatás.)

— Különböen most már a hölgy is velünk utazik New-Yorkig. Az utasaink is mind New-Yorkig utaznak valamennyien, egy urat kivéve, a ki ép most öltözködik, mivel Stamfordban ki akar szállani. És pedig ha kiszáll, hátha ép ennél lesznek az ékszerek, de hát mit tehetnének akkor is?

— Adja elő neki a dolgot úgy, a hogy történt, ha ártatlan, akkor nem szegül ellen a kikutatásnak, ha pedig vonakodna, akkor majd inkább találunk ki valamit.

Ép e szövéletre egy határozottan francziás kinézésű, előkelő megjelenésű uri ember lépett a kocsiába, kinek a vonatvezető zavartan adta elő, hogy mi körül folyik a vita.

— Nézze kérem, kedves uram, igazán bolond történet, de biztosak vagyunk benne, hogy a tolvaj még nem hagyta el a vonatot, beszél zavartan a vonatvezető, és —

— Ugyan edes Monsieur, hát minek himez-hámoz annyira, mit nyújtja a kell-metlen dolgot, hisz olyan egyszerű az eset, hogy

egy becsületes ember sem ütődhetik meg rajta. Csak egész bátran koboztasson ki. Nem sért meg vele. Csak aki ludas, az tiltakozhat ellene, na nincs igazam uram? — Ez utóbbi szavakat Barnes felé fordulva mondta, a ki e pillanathban firkészőleg tekintett a szeméi közé, a mi mindig szokása volt, ha valami arcot jobban beakart az elméjébe véteni. A franczia nyugodtan tűrte a vizsga pillantást.

— Én is ép ezt mondtam a vonatvezetőnek uram — felelte Barnes.

— No lám! akkor itt mindjárt kegyes engedelmekkel leis vetkezem, csak kutassanak alaposan ki, hisz az én becsültemet is nagyban érinti a kényes dolog. És ha minél jobban átkutatnak, akkor később annál kevesebb gyanúsításnak leszek kitéve.

És bárha sok sikert nem remélt, mégis a legnagyobb pontossággal átkobotta a vonatvezetőt a francziát, akinél nem is talált semmi gyanusitást és aki ismét felöltözött...

— Még azonkívül két kézi táskám van, más podgyászom nincs, mivel csak egy napig időztem Bostonban.

Előhozták a táskákat is, de azokban sem találtak semmit.

— Most pedig uraim azt hiszem, hogy el is távozhatok, mivel elértük az utazásom célját. Csupán egy pár óráig maradtam itt és aztán én is New-Yorkba utazom. Ha szükség lenne még reám, a Hoffmann szállodában leszek található. Itten a névjegyem.

Barnes atvette a kártyát és figyelmesen megnézegette.

— Nos mit határozott? kérdezte a vonatvezető.

— Mi tekintetben? Ezen az uron ne töprengjen tovább, gyanu úgy sincs ellene — mostanig. Azonkívül úgy is mezkaphatjuk, a mikor csak szükségünk lesz reá. — Itt van a neve: Thaurer Alfonz. Inkább a többi utasokat figyeljük jobban meg. Mit gondol, beszélhetnének avval az urhölgygyel?

— Azt hiszem, hogy igen, elég komoly a dolog.

— Nos akkor csak küldje hozzám edes s hadd beszéljek vele négy szemközt. Azt ne mondja meg neki, hogy detektív vagyok, azt csak bizza reám.

Hatalmas termetű nagy hölgy lépett be, úgy negyvenöt év körül. Amint helyet foglalt élesen, de mégis szinte lopva szemügyre vette Barnest, aki látszólag nem is ügyelt reá.

Folyt köv.

Nyilt-tér.

A nyilvánosság számára!

Hogy az utóbbi időben felmerült félrevezetéseknek véget vessünk, ezennel nyilvánosságra hozzuk, hogy a természetes porosz kir. niederseltersi

„KÖNIGL. SELTERS“

ásványviz-gyógytorrás, a mely kitűnő gyógyerejénél fogva a légzési szervek megbetegedéseinek (köhögés stb.), továbbá tipikus tüdőgyuladással, tüdő-és gégehurutnál, nemkülönböen Influenza eseteiben, évszázadok óta a világ legtekintélyesebb orvosai által rendelteték, egyedül valódi töltésben csak

„KÖNIGL. SELTERS“

(Niederselters)
elnevezés alatt kapható.

A porosz kir. ásványvizforrások
Siemens & Co.

Uri és női divatárak
a legolcsóbban beszerezhetők

Ifj. Kovács S.

ezégnél

Kossuth-utca első takarékpénztár épület
ugymint

csődtömegtől

megvett árak

bámulatos olcsó árakban

árusíthatnak el.

Kiadó.

Egy csinos, világos, egészséges — három szoba, konyha, kamara, pincze, fűszin és külön padlásból álló udvari lakosztály a Collegium és honvéd-laktanya közelében. Darabos-utca 1013. sz. a.

Köhögés,

rekedség és elnyálkásodás ellen legjobb határu szer a **RÉTHY-féle**

PEMETEFŰ-CZUKORKÁK

mely ezen bajokat megszünteti.
Kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld

RÉTHY BÉLA Gyógyász, Békés-Csabán.



POLGÁR SÁNDOR

egyetemi gyakorlott orvosi mű- és kötszerész
BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körút 50. sz. Ajánlja dusan felszerelt raktárát saját gyártmányú orvosebbségi és betegápolási tárgyakban. Saját találmányu. magy. kir. szabadalm. Polgár-féle **sérvkötő** hashűtő, görcsör elleni gummiharisnya, orthopaedia készülékek, mű-lábak s kezek stb. Valódi francia különleges-ségek **F. BERGUERAND** FILS párizsi gyárából. Részletes képes árajegyzék ingyen és bérmentve.

Utánzás ellen védve 16302. sz. a.

Van szerencsém teljes tisztelettel tudatni, hogy február hó elsőtől kezdve,

üveg, porcellán

és

lámpa kereskedésemet

a mai kor igényeihez képest megnagyítottam és dusan felszereltem.

Ftőrekvésem a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.

Nagyrabecsült pártfogását és megrendeléseit kérve.

Kiváló tisztelettel

Moosáry Lajos

Bika szállodával szembe

Szabadalmazott

jégsarkantyúk



Ezen igen alkalmas és praktikus jégsarkantyúk minden más fölött előnyt érdemelnek, mert kicsinyek és könnyűek, a cipő sarkát nem sértik, nem kell őket levenni és használaton kívül teljesen láthatatlanok. Utánvét vagy előreküldött 60 krajczárért bérmentve küldi:

Stanek C. A.

Reichenberg (Csehország.)

Kereskedőknek rabbatt.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

Üveg, porcellán, lámpa és konyha berendezési

nagy raktára

DEBRECZENBEN.

Leltározást befejezván, a következő árukat teljesen beszerzési áron árulom ki, ugymint:

Asztali, thea, kávé és mosdó készletek.

Üveg-készletek, sör-, bor-, és pálinka-készletek, gyümölcs-állványok, befőtt-készletek, vázák, függő- és álló-lámpák, fal-diszek, thea-, kávé-, és fekete-kávés csészék, vizes- és boros-üvegek, poharak. Asztali kések, kanalak, fa- és bádogg-tálcák, china-ezüst hasznos és dísz-tárgyak stb. stb.

Ifj. Pájer József
DEBRECZEN, (Főpiacz.)

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.

Védjegy. Védjegy.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: óvgyatlanság, gyomorgyengeség, bűzös lefojt, felfújtság, savanyú, fojtóégés, hasmenés, gyomorégés, fojtogós, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gíszták, májbajok és hámoroidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forrást: **Török József** gyógyszerár **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni! Csak oly cseppeket tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Mária-czelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Götl Nándor, Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. **Diószegen:** Vaday Ignác, **Ér-Mihályfalván** Mátray István, **Hadházon** Farkas Ödön. **Kabán:** Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.